

2026年2月12日

留意警示

列王紀上一一，4-13

當撒羅滿年老的時候，妻妾們迷惑了他的心，引誘他去崇拜別的神明；他的心已不像他父親達味的心，全屬於上主他的天主。他隨從了漆冬人的女神阿市托勒特，和阿孟人的可憎之物米耳公。撒羅滿做了上主眼中視為惡的事，不像他父親達味那樣全心服從上主。那時，撒羅滿在耶路撒冷東面的山上，為摩阿布人的可憎之物革摩士，為阿孟子民的可憎之物摩肋客，修築了丘壇。他為所有的外國妻妾，都修築了丘壇，使她們向自己的神明焚香獻祭。

於是上主向撒羅滿發怒，因為他的心偏離了兩次顯現給他的上主、以色列的天主。當時，上主關於這事曾吩咐過他，不可去隨從別的神明，但他卻沒有遵守上主的命令。於是，上主對撒羅滿說：“你既然這樣行事，不遵守我的盟約，和我吩咐你的誠命，我必要奪去你的王國，賜給你的一個臣子。但是，為了你父親達味的緣故，在你有生之日，我不做這件事；我將要從你兒子手中奪去。但是卻不完全奪去，為了我僕人達味和我所揀選的耶路撒冷，我仍給你的兒子留下一個支派。”

聖經向我們展示了因智慧受讚揚的撒羅滿軟弱的一面。直到今天，我們仍然能從聖經智慧書所包含的這位國王的奇妙思想與祈禱中獲益。撒羅滿的智慧與輝煌深深打動了拔示巴女王。然而，今天的讀經講述了撒羅滿軟弱的一面，他不懂得如何抵抗某些誘惑。

這是對我們的警醒，永遠不要太過自信。雖然我們能夠堅定地依靠天主的愛與慈悲，但必須以現實的態度處理自己的弱點，保持警寤，防止任何莽撞的行為。

是什麼促使撒羅滿去敬拜外邦神明呢，而這在他和眾民來說都是命令禁止的。對妻妾的迷戀是他的陷阱！就他自己，可能不會轉向其他神明，是他的外國妻妾從各自的國家帶來了對陌生神明的崇拜。撒羅滿出於對她們的愛，或者更確切地說，出於對她們的過分迷戀，忘記了天主的警告，而一心取悅自己的妻妾。

這是聖經中非常重要教訓！我們在人際關係中，絕不能讓自己被感情牽引，陷入迷戀，從而危及靈性生命，削弱判斷力。

一旦過於信任他人，不在每種關係中保持對應的距離，誘惑就太容易產生！

尤其是男女關係，務必非常小心！吸引力的強大力量，很容易裹挾情感。

為避免誤解，我必須闡明：人際關係是一項重要的恩賜，反映出天主與我們的關係，甚至能反映出三位一體的交融。但是，為使之有序，則需要有明確的基礎。然而，我們往往並沒有充分考慮到這一點，這樣的後果可能是戲劇性的，甚至可能是創傷性的。

天主的誠命及由此而來的指示是必須遵循的指導方針，基於此，我們才能活於真正的自由。人最深切的聯繫是與天主的同在！我們能夠無條件地信任祂，向祂敞開內心深處的一切。

如果內心最深處的渴望得到了天主愛的回應，那麼所有的人類關係都能夠以這樣的天人關係為基礎，並加以發展，從而在天主的秩序中被賦予應有的位置，因此而帶來喜樂。

另一方面，當情感關係因激情或失序的迷戀而不再有真正的自由時，則會成為負擔，在某些情況下，甚至可能發展到違背神聖誠命的地步。

我們紀念撒羅滿的智慧，但也當以他的過失為警戒，看顧好自己的靈性生命，使之在聖神內井然有序。